
z ПРОФЕСІЙНА ОРІЄНТАЦІЯ ТА ПІДГОТОВКА КАДРІВ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹6, 2013

44

ПП
о ста но вка проб ле ми. Спіль на тру до ва
ді яль ність яв ляє со бою спе ци фіч ний
прос тір жит тє вої ак тив но сті зі спіль ни -
ми для чле нів ко лек ти ву кор по ра тив ни -
ми стан дар та ми, ор га ні за цій ною та мо -

ти ва цій но�цін ніс ною струк ту ра ми то що. Від по від но,
вклю чен ня но во го фа хів ця до пев но го спіль но го ін тер -
пер со наль но го прос то ру стає склад ним не ли ше кад ро -
вим, а й со ці аль но�пси хо ло гіч ним про це сом, який не
ли ше сут тє во впли ває на ефек тив ність ро бо ти, але й
за чі пає ін ші ас пек ти жит тє ді яль но сті но во го пра ців -
ни ка. З бо ку ор га ні за ції, адап та ція є од ним з най важ -
ли ві ших еле мен тів сис те ми управ лін ня пер со на лом,
який пе ред ба чає на бут тя ком па нією ефек тив но го та
від да но го кор по ра тив ним цін нос тям фа хів ця.

Вра хо ву ючи, що ефек тив на сис те ма управ лін ня
адап та цією в ор га ні за ції сприяє за галь но му зрос тан ню
про дук тив но сті пра ці, зни жен ню плин но сті кад рів та
про фе сій но му зрос тан ню пер со на лу, пе ре важ на біль -
шість до слід ни ків зо се ре джу ють ува гу са ме на сис тем -
них та за галь но прий ня тих ме то дах управ лін ня адап та -
цією пер со на лу. Од нак, ба га то в чо му са ме ін ди ві ду -
аль ність фа хів ця, на яко го спря мо ва ні адап та цій ні за -
хо ди, ви зна чає їх ефек тив ність. За ува жи мо, ор га ніч не
вклю чен ня но во го фа хів ця в жит тя ор га ні за ції в се ред -
ньо му по тре бує 10–12 мі ся ців, при чо му най склад ні -
ши ми й най більш пси хо трав му ючи ми є пер ші 2–3.
Від по від но, офі цій не за вер шен ня ви про бно го тер мі ну
та адап та цій них про це дур є ли ше фор маль ни ми озна -
ка ми вклю чен ня но во го фа хів ця в ро бо ту ком па нії й
не га ран ту ють ані ви со кої про дук тив но сті йо го ді яль -

но сті, ані кор по ра тив ної ло яль но сті, ані по зи тив них
взає мо зв’яз ків з ін ши ми фа хів ця ми ор га ні за ції.

На наш по гляд, ефек тив ність сис те ми управ лін ня
адап та цією пер со на лу за без пе чує ть ся не ли ше впро ва -
джен ням струк ту ро ва них, ба га то рів не вих, по етап них
адап та цій них про грам із вра ху ван ням осо бли вос тей
кор по ра тив ної куль ту ри та сис те ми управ лін ня пер со -
на лом кон крет ної ор га ні за ції, а й ме ха ніз ма ми вра ху -
ван ня ін ди ві ду аль них пси хо фі зіо ло гіч них, со ці аль них,
цін ніс них ха рак те рис тик но во го фа хів ця. Та ким чи ном,
ак ту аль ність об ра ної те ми обу мов ле на не об хід ніс тю
роз гля ну ти про цес адап та ції пра ців ни ка не як без осо бо -
во го об’ єк та, а із вра ху ван ням йо го осо бис ті сних ха рак -
те рис тик та суб’ єк  тив них про фе сій них де струк цій.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. Різ ні тео -
ре ти ко�ме то до ло гіч ні ас пек ти адап та ції пер со на лу ор -
га ні за ції до слі джую ть ся як віт чиз ня ни ми (І. Гни бі ден -
ко, В. Да нюк, О. Гріш но ва, А. Ко лот, І. Пет ро ва, В. Пе -
тюх, В. Сав чен ко), так і за ру біж ни ми вче ни ми
(М. Вол гін, Б. Гєн кін, С. О’До нел, Г. Кунц, М. Мес кон,
Т. Пі терс, В. То ло чек, Ф. Хе до урі то що). Вод но час, не -
зва жа ючи на сут тє вий на уко вий до ро бок що до сис те -
ми управ лін ня адап та цією пер со на лу в ор га ні за ції, іс -
нує об’ єк тив на не об хід ність ком плекс но го до слі джен -
ня суб’ єк тив них про фе сій них де струк цій цьо го кад ро -
во го про це су.

Ме тою стат ті є до слі джен ня сут ніс них ха рак те рис -
тик суб’ єк тив них про фе сій них де струк цій пра ців ни ка,
в то му чис лі у про це сі йо го адап та ції в ор га ні за ції та
ви зна чен ня ме ха ніз мів їх по до лан ня на ін ди ві ду аль но -
му та ор га ні за цій но му рів нях.

Осо бис ті сні де тер мі нан ти
про фе сій ної адап та ції

О. КИР’ ЯНО ВА,
кан ди дат еко но міч них на ук

ДВНЗ «Ки їв ський на ціо наль ний еко но міч ний уні вер си тет 
іме ні Ва ди ма Геть ма на»

У стат ті про ана лі зо ва но вплив по ве дін ко вих ас пек тів на успіш ність про фе сій ної адап та ції фа хів ця, до слі дже -
но сут ніс ні ха рак те рис ти ки суб’ єк тив них про фе сій них де струк цій та ос нов ні де тер мі нан ти їх фор му ван ня, ви -
зна че но осо бис ті сні тен ден ції роз вит ку про фе сій них де струк цій, за про по но ва но на пря ми їх ко ри гу ван ня та під -
ви щен ня ефек тив но сті адап та цій них про це сів.

В ста тье про ана ли зи ро ва но вли яние по ве ден че ских ас пек тов на успеш ность про фес сио наль ной адап та ции
спе циа лис та, ис сле до ва ны сущ ност ные ха рак те рис ти ки субъ ек тив ных про фес сио наль ных де струк ций и ос нов -
ные де тер ми нан ты их фор ми ро ва ния, опре де ле ны лич ност ные тен ден ции раз ви тия про фес сио наль ных де струк -
ций, пред ло же ны на прав ле ния их кор рек ции и по вы ше ния эф фек тив но сти адап та ци он ных про цес сов.

In the article the influence of behavioural aspects on success of professional adaptation of specialist is analysed, the
investigational essence descriptions of subjective professional destructions and the basic determinants of their forming are
analysed, the personality progress of professional destructions trends are certained, the directions of correction of subjec-
tive destructions and increase of efficiency of adaptation processes are offered.

Клю чо ві сло ва: суб’ єк тив ні де струк ції, фа хі вець, ор га ні за цій на адап та ція, про фе сій ні ак цен ту ації.
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Ма те рі али та ре зуль та ти до слі джен ня. Роз гля да -
ючи адап та цію (від лат. adapto — при сто со вую) як
«по стій ний про цес ак тив но го узго джен ня осо бис ті стю
сво їх ін ди ві ду аль них осо бли вос тей з умо ва ми зов ніш -
ньо го се ре до ви ща (ви мо га ми ро бо чо го міс ця, осо бли -
вос тя ми парт не рів, со ці аль них груп, ор га ні за цій ної
куль ту ри то що), які за без пе чу ють успіш ність йо го
про фе сій ної ді яль но сті та пов но цін ну осо бис ті сну са -
мо ре алі за цію у всіх сфе рах жит тє ді яль но сті», за ува -
жи мо, що на зни жен ня ефек тив но сті адап та цій них
про це дур сут тє во впли ва ють суб’ єк тив ні про фе сій ні
де струк ції фа хів ця1.

Суб’ єк тив ні про фе сій ні де струк ції яв ля ють со бою
ком плекс ні стій кі со ці аль но�пси хо ло гіч ні та функ ціо -
наль ні ус клад нен ня в про це сі тру до вої ді яль но сті фа -
хів ця, що не га тив но від об ра жаю ть ся на струк ту рі йо го
про фе сій но�зна чу щих якос тей, мо біль но сті, адап тив -
но сті, про дук тив но сті, мо ти ва ції та за до во ле но сті пра -
цею, між осо бис ті сних та функ ціо наль них взає мо зв’яз -
ках та осо бис то му про фе сій но му зрос тан ні в ці ло му.

Спи ра ючись на до слі джен ня Е. Зє єра, мож на ви ді -
ли ти ос нов ні де тер мі нан ти фор му ван ня про фе сій них
де струк цій:

— об’ єк тив ні (по в’яза ні з со ці аль но�про фе сій ним
се ре до ви щем, ха рак те ром про фе сій ної ді яль но сті);

— суб’ єк тив ні (ви зна че ні со ці аль но�пси хо ло гіч ни -
ми ха рак те рис ти ка ми осо бис то сті та ха рак те ром її
про фе сій них взає мо зв’яз ків);

— об’ єк тив но�суб’ єк тив ні (обу мов ле ні прин ци па ми
та ор га ні за цією про фе сій но го про це су, спе ци фі кою
управ лін ня, кор по ра тив ни ми стан дар та ми то що)2.

Роз гля да ючи адап та цію фа хів ця в ме жах роз вит ку
йо го про фе сій ної кар’ єри без від нос но до кон крет ної
ор га ні за ції, вар то від мі ти ти фа зи та пе ріо дич ні змі ни
форм озна че но го про це су, зу мов ле ні ди на мі кою суб’ єк-
тив них транс фор ма цій со ці аль но�пси хо ло гіч них, біо -
ло гіч них та про фе сій них ха рак те рис тик осо бис то сті.
Від по від но, суб’ єк тив ні про фе сій ні де струк ції фа хів -
ця в про це сі йо го адап та ції в ор га ні за ції мо жуть бу ти
обу мов ле ні знач ною мі рою не стіль ки об’ єк тив ни ми
ор га ні за цій ни ми чин ни ка ми, скіль ки осо бис ті сни ми
дис функ ці ями, на при клад, жит тє вою або ві ко вою
кри зою.

Так, ме не джер з пер со на лу, роз роб ля ючи ін ди ві ду -
аль ну про гра му адап та ції но во го пра ців ни ка, з ме тою
за без пе чен ня її ефек тив но сті має до слі ди ти йо го осо -
бис ту та про фе сій ну біо гра фію, вра ху вав ши мож ли -
вість та ких суб’ єк тив них де струк тив них фак то рів, як:
ві ко ва кри за, кри за пси хіч но го або про фе сій но го роз -
вит ку (нор ма тив ні кри зи); три ва ла втра та пра це здат -
но сті, міг ра ція, три ва ле без ро біт тя, роз лу чен ня, по -
збав лен ня во лі, від пуст ка по до гля ду за ди ти ною то що

(не нор ма тив ні кри зи); внут ріш ньо осо бис ті сні кон -
флік ти, стан фрус тра ції, ір ра ціо наль ні по ве дін ко ві
тен ден ції, хро ніч ний стрес (не вро тич ні кри зи)3.

Од но час но, ва го ми ми суб’ єк тив ни ми чин ни ка ми
фор му ван ня стій ких про фе сій них де струк цій є: ус ві -
дом ле ний або не ус ві дом ле ний не вда лий ви бір про фе сії;
не га тив ний до свід вхо джен ня мо ло до го фа хів ця в ри -
нок пра ці і, як на слі док, за кріп лен ня не ефек тив них «ра -
ди каль них» ме то дів ро бо ти; фор му ван ня сте рео ти пів
про фе сій ної по ве дін ки, які не до зво ля ють адек ват но ре -
агу ва ти на не стан дарт ні ви роб ни чі си ту ації; про фе сій на
стаг на ція осо бис то сті та зни жен ня ак тив но сті на ста дії
про фе сіо на лі за ції, осо бли во для со ціо но міч них про фе -
сій; роз ви ток про фе сій них ак цен ту ацій то що.

Крім то го, не ефек тив ність про це су адап та ції знач -
ною мі рою обу мов ле на на ступ ни ми суб’ єк тив ни ми ас -
пек та ми: по на днор мо ва гі пер ак тив ність но во го пра -
ців ни ка че рез не за до во ле ність сво їм по точ ним ста ту -
сом, не спри ят ли ві со ці аль но�пси хо ло гіч ні умо ви йо го
жит тє ді яль но сті, ві ко ві пси хо фі зіо ло гіч ні змі ни (со ці -
аль но�пси хо ло гіч не, мо раль но�етич не або про фе сій не
ста рін ня фа хів ця), «тру до го лізм», синд ром «емо цій -
но го ви го ран ня», ба га то річ не ви ко нан ня об ме же но го
ре пер ту ару функ ціо наль них обо в’яз ків, що тяг не за
со бою зни жен ня ін те лек ту аль них здіб нос тей че рез їх
не до ви ко рис тан ня то що.

Зов ніш ні ми озна ка ми на яв но сті суб’ єк тив них де -
струк цій в про це сі адап та ції ста ють: роз дра то ва ність,
не за до во ле ність но вою ор га ні за цією, її ко лек ти вом,
ке рів ниц твом то що; по стій не від чут тя пси хо ло гіч но го
дис ком фор ту, адап та цій ні та мо ти ва цій ні внут ріш ні
кон флік ти; зрос тан ня пси хо ло гіч ної на пру ги у сто сун -
ках з ко лек ти вом, чис лен ні між осо бис ті сні кон флік ти;
не за до во ле ність зміс том та під хо да ми до ре алі за ції
без по се ред ніх про фе сій них обо в’яз ків.

Не ви кли кає сум ні ву, що про яв озна че них суб’ єк -
тив них де струк цій вкрай не га тив но впли ває на про цес
адап та ції фа хів ця на но во му ро бо чо му міс ці, спо віль -
ню ючи або на віть уне мож лив лю ючи її. Вод но час, по -
до лан ня про фе сій них де струк цій є для пра ців ни ка
склад ним внут ріш ньо осо бис ті сним про це сом, який
су про во джує ть ся емо цій ною на пру гою, пси хо ло гіч -
ним дис ком фор том, під ви щен ням кон флікт но сті то -
що. Від по від но, в цей пе рі од са ме «адап та цій на трі -
ада», тоб то ме не джер з пер со на лу, лі ній ний ке рів ник
та ку ра тор, ма ють мож ли вість не ли ше по лег ши ти цей
про цес для но во го фа хів ця, а й при ско ри ти йо го вхо -
джен ня в ком па нію, ско ри гу вав ши адап та цій ні про це -
ду ри із вра ху ван ням йо го ін ди ві ду аль них осо бли вос -
тей та суб’ єк тив них де струк цій.

З ін шо го бо ку, без осо бо вість адап та цій них ме ха ніз -
мів, не вра ху ван ня со ці аль но�пси хо ло гіч них осо бли -
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вос тей фа хів ця при зво дить до на ступ них осо бис ті -
сних тен ден цій роз вит ку про фе сій них де струк цій:

— спо віль нен ня про фе сій но го роз вит ку по рів ня но з
ві ко ви ми та со ці аль ни ми нор ма ми;

— не сфор мо ва ність про фе сій ної ді яль но сті;
— дез ін тег ра ція про фе сій но го роз вит ку: про фе сій -

на не сві до мість, не ре аліс тич ні ці лі, хиб ні пріо ри те ти,
про фе сій ні кон флік ти;

— низь ка про фе сій на мо біль ність — не здат ність
при сто су ва ти ся до но вих умов ді яль но сті;

— роз ба лан со ва ність окре мих ком по нен тів про фе -
сій но го роз вит ку (на при клад, ви со ка мо ти ва ція до
пра ці й од но час но низь ка про фе сій на сві до мість);

— по слаб лен ня про фе сій но зна чу щих якос тей, зни -
жен ня рів ня ком пе тент но сті, сут тє ве від хи лен ня від
со ці аль них та ін ди ві ду аль них норм про фе сій но го роз -
вит ку;

— де ві ант на по ве дін ка фа хів ця — будь�яка по ве дін -
ка, що ви кли кає осуд з бо ку ке рів ниц тва й не прий нят -
на на ро бо чо му міс ці, в ба га тьох ви пад ках зу мов ле на
не адек ват ним ба жан ням про де мон стру ва ти свою зна -
чу щість, хит рість та сприт ність ке рів ни кам, ко ле гам,
під лег лим4. 5.

На на шу дум ку, уник нен ню озна че них не га тив них
тен ден цій роз вит ку про фе сій них де струк цій сприяє
ком плекс на адап та цій на про гра ма, спря мо ва на на по си -
лен ня ефек тив но сті ор га ні за цій ної со ці алі за ції фа хів ця,
в про це сі якої осо бис тість за своює цін но сті, роз кри ває
здіб но сті, фор мує від по від ну по ве дін ку та со ці аль -
но�куль тур ний сві то гляд, важ ли ві для на бут тя зна чу що -
сті в ор га ні за ції, узго джен ня осо бис ті сних і кор по ра тив -
них ін те ре сів, на ла го джен ня про дук тив ної взає мо дії фа -
хів ця з ор га ні за цій ним ото чен ням. Роз ді ля ємо по зи цію
А. Урба но ви ча, який та кож роз гля дає адап та цію як ме -
ха нізм со ці алі за ції пер со на лу, ро зу мі ючи її як про цес
взає мо дії осо бис то сті та со ці аль но го се ре до ви ща, про -
цес ак тив но го при сто су ван ня осо бис то сті до мін ли вих
умов, ово ло дін ня від нос но ста ли ми умо ва ми се ре до ви -
ща, і ви ді ля ючи та кі взає мо по в’яза ні ви ди адап та ції:
пси хо фі зіо ло гіч ну, со ці аль но�пси хо ло гіч ну та про фе -
сій ну6, 7.

Від по від но, на на шу дум ку, по до лан ню суб’ єк тив -
них де струк цій на ета пі вхо джен ня фа хів ця в но ву ор -
га ні за цію знач ною мі рою спри яти ме та ка сис те ма
управ лін ня адап та цією пер со на лу, яка вклю чає ком -
плекс ну під трим ку та су про від но во го фа хів ця, вра хо -
ву ючи на ступ ні кон цеп ту аль ні на пря ми:

— пси хо фі зіо ло гіч ний (спри ян ня у мак си маль но
опе ра тив но му вклю чен ні но во го пра ців ни ка в озна че -
ну ви роб ни чу струк ту ру, зви кан ні до ре жи мів та рит -

мів ро бо чо го про це су, умов пра ці, но во го ро бо чо го
міс ця то що);

— со ці аль ний (до по мо га у на ла го джен ні по зи тив -
них вза ємин з ко ле га ми, ово ло дін ні спе ци фі кою внут -
ріш ньокор по ра тив ної ко му ні ка ції, стан дар та ми по ве -
дін ки, цін нос тя ми, тра ди ці ями, кор по ра тив ни ми нор -
ма ми то що);

— про фе сій ний (ство рен ня спри ят ли вих умов для
ефек тив ної ре алі за ції но вим пра ців ни ком про фе сій -
них ком пе тен цій, на дан ня чіт ких кри те рі їв оці ню ван -
ня ре зуль та тів ді яль но сті, ви зна чен ня по ряд ку ви ко -
нан ня функ ціо наль них обо в’яз ків то що);

— ор га ні за цій ний (на дан ня ін фор ма ції що до ста ту -
су та зна чу що сті за про по но ва ної по са ди в кор по ра тив -
ній ієрар хії, ро лі та функ ціо наль но го зна чен ня струк -
тур но го під роз ді лу, спе ци фі ки ме ха ніз мів управ лін ня
в ор га ні за ції, міс ця ком па нії на рин ку то що).

Вис нов ки. Успіш не по до лан ня суб’ єк тив них про -
фе сій них де струк цій до зво ляє мак си маль но ви ко рис -
та ти осо бис ті сний та про фе сій ний по тен ці ал фа хів ця,
по лег ши ти про цес йо го адап та ції, сфор му ва ти ефек -
тив ний ін ди ві ду аль ний стиль про фе сій ної ді яль но сті.

Се ред ос нов них ме ха ніз мів са мо ко ри гу ван ня про -
фе сій них де струк цій про по ну ємо на ступ ні: са мо діа -
гно сти ка та роз ви ток осо бис ті сної со ці аль но�пси хо ло -
гіч ної ком пе тент но сті; про фе сій ний са мо роз ви ток та
сис те ма тич не під ви щен ня ква лі фі ка ції; ана ліз влас ної
про фе сій ної біо гра фії та роз роб ка аль тер на тив них
сце на рі їв про фе сій но го зрос тан ня; під ви щен ня емо -
цій ної ком пе тент но сті; фор му ван ня адап та цій ної мо -
біль но сті то що.

До ефек тив но го кор по ра тив но го інст ру мен та рію
по до лан ня суб’ єк тив них де струк цій на ле жать: вчас на
діа гно сти ка про фе сій них де фор ма цій та роз роб ка ін -
ди ві ду аль них ме то дів їх по до лан ня, в т. ч. за ра ху нок
від по від них адап та цій них про це дур; впро ва джен ня
про гра ми роз вит ку фа хів ця, в т. ч. на прав лен ня на тре -
нін ги осо бис то го та про фе сій но го зрос тан ня; про фі -
лак ти ка про фе сій ної дез адап та ції мо ло дих фа хів ців;
пе ріо дич на ро та ція, ква лі фі ка цій на або по са до ва;
спри ян ня фор му ван ню адап та цій ної мо біль но сті; ко -
рект не ко ри гу ван ня ін ди ві ду аль но го сти лю про фе сій -
ної ді яль но сті у на пря мі від по від но сті стра те гіч ним
ці лям ком па нії.

По даль ші до слі джен ня проб ле ми суб’ єк тив них
про фе сій них де струк цій фа хів ця бу дуть спря мо ва ні
на до слі джен ня та роз роб ку тео ре ти ко�ме то дич них
під хо дів до впро ва джен ня ефек тив них ме то дів по до -
лан ня со ці аль но�пси хо ло гіч них та про фе сій них де -
фор ма цій фа хів ців, в т. ч. фор му ван ня ефек тив но го ін -
ди ві ду аль но го сти лю про фе сій ної ді яль но сті,
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